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DAMES EN HEREN,

Uw commissie heeft het voorliggende wetsontwerp 
besproken tijdens haar vergadering van woensdag 
28 april 2021.

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister 
en minister van Financiën, belast met de Coördinatie 
van de fraudebestrijding, stipt aan dat het voorliggende 
wetsontwerp, mede ondertekend door minister van 
Ontwikkelingssamenwerking en Grootstedenbeleid, 
mevrouw Meryame Kitir, de inschrijving van België 
regelt op de algemene kapitaalverhoging van de 
Internationale Financieringsmaatschappij, beter bekend 
als het IFM, en de daarvoor noodzakelijke goedkeuring 
van de wijziging van de statuten van de Internationale 
Financieringsmaatschappij.

Meer bepaald betreft het een inschrijving op maximaal 
109 467 nieuwe aandelen van elk 1 000 dollar (USD) in 
het maatschappelijk kapitaal van het IFM overeenkom-
stig de resolutie 272 van 16 april 2020 van de Raad van 
Gouverneurs van het IFM.

Het doel van deze kapitaalverhoging is om er zeker 
van te zijn dat de Wereldbankgroep in staat blijft om 
tegemoet te komen aan de noden van een stijgend 
aantal middeninkomenslanden en om de oplossingen 
van de privésector in alle begunstigde landen op grote 
schaal te ontplooien.

De vice-eersteminister legt uit dat de deelname van 
België aan de algemene en selectieve verhoging van het 
kapitaal van de Internationale Bank voor Wederopbouw 
en Ontwikkeling, de IBRD, eerder werd goedgekeurd via 
de programmawet die op 20 december 2020 door de 
Kamer van volksvertegenwoordigers werd goedgekeurd. 
Dit wetsontwerp betreft dus alleen de kapitaalverhoging 
van het tweede luik, namelijk het IFM.

De princiepsbeslissing van de leden van de 
Wereldbankgroep om tot deze kapitaalverhoging over 
te gaan werd genomen voor de COVID-19-crisis toe-
sloeg. De enorme impact van de crisis onderstreept 
hoe belangrijk het is dat instellingen als de Wereldbank 
over voldoende middelen beschikken om adequaat te 
kunnen reageren.

Deelname aan de kapitaalverhoging betekent dat 
België zijn relatieve positie binnen de instelling maxi-
maal kan handhaven en onderstreept het belang dat 

MESDAMES, MESSIEURS,

Votre commission a examiné ce projet de loi au cours 
de sa réunion du mercredi 28 avril 2021.

I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre et 
ministre des Finances, chargé de la Coordination de 
la lutte contre la fraude, souligne que le projet de loi à 
l’examen, cosigné par Mme Meryame Kitir, ministre de 
la Coopération au développement et de la politique des 
Grandes villes, règle la souscription de la Belgique à 
l’augmentation générale du capital de la Société finan-
cière internationale, plus connue sous l’acronyme SFI, 
et l’assentiment nécessaire à cet effet de l’amendement 
des statuts de la Société financière internationale.

Il s’agit plus précisément d’une souscription d’au 
maximum 109 467 actions nouvelles valant chacune 
1 000 USD du capital social de la Société financière 
internationale, en vertu de la résolution 272 du 16 avril 
2020 du Conseil des Gouverneurs de la Société finan-
cière internationale.

L’objectif de cette augmentation de capital est de 
garantir que le Groupe Banque mondiale reste en me-
sure de répondre aux besoins d’un nombre croissant 
de pays à revenus intermédiaires et déployer à grande 
échelle les solutions du secteur privé dans tous les pays 
bénéficiaires.

Le vice-premier ministre explique que la participa-
tion de la Belgique à l’augmentation de capital géné-
rale et sélective de la Banque internationale pour la 
Reconstruction et le Développement, la BIRD, avait été 
préalablement approuvée par la loi-programme approu-
vée par la Chambre des représentants le 20 décembre 
2020. Ce projet de loi concerne que la deuxième partie, 
notamment l’augmentation de capital du SFI.

La décision de principe des membres du Groupe 
Banque mondiale de procéder à cette augmentation de 
capital a été prise avant la crise de la COVID-19. L’impact 
énorme de la crise met en exergue la nécessité que des 
institutions telles que la Banque mondiale disposent de 
ressources suffisantes pour pouvoir réagir de manière 
appropriée.

La participation à l’augmentation de capital signifie 
que la Belgique peut conserver sa position relative au 
sein de l’institution et souligne l’intérêt que notre pays 
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ons land hecht aan internationale samenwerking in 
ontwikkelingsdomeinen.

De vice-eersteminister geeft nog mee dat België gaat 
deelnemen aan de algemene kapitaalverhoging, maar 
niet in aanmerking komt voor deelname aan de selectieve 
kapitaalverhoging, die voorbehouden is aan landen die 
als ondervertegenwoordigd worden beschouwd in de 
instelling. De niet-deelname aan de selectieve kapitaal-
verhoging gaat wel degelijk leiden tot een vermindering 
van stemgewicht van België binnen de IFM, maar hoeft 
niet als dramatisch beschouwd te worden. België wordt 
namelijk gezien als zijnde oververtegenwoordigd binnen 
de IFM en een eventuele vermindering inzake stemge-
wicht brengt ons land meer in lijn met ons stemgewicht 
binnen de IBWO.

Tot slot verwijst de vice-eersteminister ook nog naar 
het advies van de Raad van State.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Wim Van der Donckt (N-VA) geeft aan dat 
zijn fractie dit wetsontwerp zal steunen. Hij herinnert 
eraan dat de N-VA-fractie ook de deelname van België 
aan de algemene en selectieve verhoging van het ka-
pitaal van de Internationale Bank voor Wederopbouw 
en Ontwikkeling, de IBRD, heeft gesteund die werd 
geregeld door de programmawet die op 20 december 
2020 door de Kamer van volksvertegenwoordigers werd 
goedgekeurd.

België kan dus in het kader van de algemene kapi-
taalverhoging van de IFM intekenen op maximaal 109 
467 aandelen van elk 1 000 USD, volledig te volstorten, 
voor een bedrag van 109 467 000 USD, gespreid over 
jaarlijkse vereffeningen van 21,893 miljoen USD, gedu-
rende 5 jaar van 2021 tot 2025.

Wat de budgettaire impact betreft merkt de spreker op 
dat alle bedragen ten laste van België worden aangere-
kend op de begroting van ontwikkelingssamenwerking. De 
betalingen hebben geen impact op het begrotingsdeficit, 
maar beïnvloeden wel de bruto schuldgraad.

De strategie van het IFM om privaat kapitaal te mo-
biliseren en daarom een deel van het investeringsrisico 
van projecten via verschillende instrumenten op zich te 
nemen, lijkt volgens de heer Van der Donckt een cor-
recte visie. Omwille van de coronapandemie is de nood 
van de armste landen en meest fragiele staten enorm 

porte à la collaboration internationale dans les domaines 
relatifs au développement.

Le vice-premier ministre ajoute que la Belgique par-
ticipera à l’augmentation de capital générale, mais 
n’entre pas en ligne de compte pour la participation à 
l’augmentation de capital sélective, qui est réservée aux 
pays considérés comme sous-représentés au sein de 
l’institution. L’absence de participation à l’augmentation 
de capital sélective devra toutefois induire une réduction 
du poids électoral de la Belgique au sein de la SFI. Elle 
ne doit par contre pas être considérée comme drama-
tique. En effet, la Belgique est considérée comme étant 
surreprésentée au sein de la SFI et une réduction du 
poids électoral induit une plus grande harmonisation de 
notre pays avec son poids électoral au sein de la BIRD.

Enfin, le vice-premier ministre renvoie également 
encore à l’avis du Conseil d’État.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Wim Van der Donckt (N-VA) indique que son groupe 
soutiendra le projet de loi à l’examen. Il rappelle que le 
groupe N-VA a également soutenu la participation de 
la Belgique à l’augmentation générale et sélective du 
capital de la Banque internationale pour la reconstruc-
tion et le développement (BIRD), prévue par la loi-pro-
gramme adoptée par la Chambre des représentants le 
20 décembre 2020.

Dans le cadre de l’augmentation générale de capital 
de la Société financière internationale (SFI), la Belgique 
peut donc souscrire 109 467 actions, au maximum, d’un 
montant unitaire 1 000 USD, à libérer totalement, pour un 
montant de 109 467 000 USD, en 5 tranches annuelles 
de 21,893 millions USD, de 2021 à 2025.

En ce qui concerne l’impact budgétaire, l’intervenant 
fait observer que tous les montants à charge de la 
Belgique seront imputés sur le budget de la Coopération 
au développement et que ces paiements n’auront aucun 
impact sur le déficit budgétaire, mais affecteront bien le 
taux d’endettement brut.

Selon M. Van der Donckt, la stratégie de la SFI consis-
tant à mobiliser des capitaux privés, et donc à assumer 
une partie du risque d’investissement des projets au tra-
vers de divers instruments, semble correcte. Les besoins 
des pays les plus pauvres et des États les plus fragiles 
ont énormément augmenté en raison de la pandémie de 
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toegenomen. Er zal dus meer geïnvesteerd moeten 
worden waardoor ook de risico’s en dus ook de kosten 
en het relatieve beslag op de balans toenemen. Om ad-
ditionele kosten te dekken en leenvolumes uit te breiden 
verzoekt het IFM om aanvullende kapitaalinleg van de 
lidstaten. Er wordt gevraagd een deel van de nieuwe 
aandelen te kopen naar ratio van het huidige aandeel. 
Dit niet doen zou een onomkeerbaar verlies van invloed 
betekenen binnen een ontwikkelingsorganisatie die 
mondiaal leidend is en van groot belang is voor het re-
aliseren van de diverse ontwikkelingsdoelstellingen. De 
spreker benadrukt dat verschillende Vlaamse bedrijven 
baat hebben bij het behouden van deze positie en de 
werking van het IFM.

Tot slot wenst de spreker nog te vernemen hoe de 
Europese financiële architectuur voor ontwikkeling 
(EFAD) zich verhoudt tot de IFM.

De heer Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen) is verheugd 
dat België dat een maximale participatie in het IFM 
aanhoudt waardoor ons land zijn positie maximaal kan 
behouden. Het gaat hier om het steunen van initiatieven 
om armoede uit de wereld te helpen en de duurzame 
ontwikkeling te bevorderen. Deze nobele initiatieven kun-
nen dan ook op de volle steun van de Ecolo-Groen-fractie 
rekenen. Het is belangrijk dat ons land de aangegane 
internationale engagementen op dat vlak nakomt.

De heer Wouter Vermeersch (VB) verwijst naar het 
wetsontwerp houdende goedkeuring van de inschrijving 
van België op de algemene en selectieve kapitaalver-
hoging van de Internationale Bank voor Wederopbouw 

en Ontwikkeling en op de algemene kapitaalverhoging 
van de Internationale Financieringsmaatschappij en 
houdende goedkeuring van de wijziging van de statuten 
van de Internationale Financieringsmaatschappij (DOC 55 
1868/001) dat werd ingediend maar daarna werd inge-
trokken. Kan de vice-eersteminister dit verduidelijken?

De spreker stelt vast dat de deelname van België aan 
de algemene en selectieve verhoging van het kapitaal 
van de Internationale Bank voor Wederopbouw en 
Ontwikkeling, de IBRD, eerder werd goedgekeurd via 
de programmawet die op 20 december 2020 door de 
Kamer van volksvertegenwoordigers werd goedgekeurd. 
Waarom werd de deelname aan de kapitaalverhoging 
van de IBRD niet in deze commissie behandeld en wordt 
de deelname aan de kapitaalverhoging van het IFM nu 
wel in deze commissie behandeld?

De memorie van toelichting van het wetsontwerp ver-
meldt dat alle bedragen ten laste van België worden aan-
gerekend op de begroting van ontwikkelingssamenwerking. 

coronavirus. Davantage d’investissements seront donc 
nécessaires, ce qui augmentera également les risques 
et donc les coûts et la charge relative sur le bilan. La 
SFI demande aux États membres des contributions 
supplémentaires en capital pour couvrir les coûts sup-
plémentaires et augmenter le volume des prêts. Il leur 
est demandé d’acheter une partie des nouvelles actions 
proportionnellement à l’actionnariat actuel. Ne pas le 
faire entraînerait une perte d’influence irréversible au 
sein d’une organisation de développement qui exerce 
un leadership mondial et joue un rôle majeur dans la 
concrétisation des différents objectifs en matière de 
développement. L’intervenant souligne que plusieurs 
entreprises flamandes ont intérêt à ce que cette position 
soit maintenue et gagneront à ce que le fonctionnement 
de la SFI soit assuré.

Enfin, l’intervenant aimerait savoir comment l’archi-
tecture financière européenne pour le développement 
(EFAD) s’articule avec la SFI.

M. Dieter Vanbesien (Ecolo-Groen) se félicite que la 
Belgique conserve, au sein de la SFI, une participation 
maximale qui permettra à notre pays de conserver sa 
position autant que possible. La SFI soutient des initia-
tives visant à éradiquer la pauvreté et à promouvoir le 
développement durable. Ces nobles initiatives peuvent 
donc compter sur le soutien total du groupe Ecolo-
Groen, car il est important que notre pays honore ses 
engagements internationaux à cet égard.

M. Wouter Vermeersch (VB) renvoie au projet de loi 
portant approbation à la souscription de la Belgique 
à l’augmentation générale et sélective du capital de 
la Banque internationale pour la Reconstruction et le 

Développement et à l’augmentation générale du capi-
tal de la Société financière internationale et portant 
approbation à l’amendement des statuts de la Société 
financière internationale (DOC 55 1868/001). Il indique 
que ce projet a été présenté, puis retiré. Le vice-premier 
ministre pourrait-il clarifier ce point?

L’intervenant constate que la participation de la 
Belgique à l’augmentation générale et sélective du capital 
de la Banque internationale pour la Reconstruction et le 
Développement (BIRD), a déjà été approuvée au travers 
de l’adoption de la loi-programme par la Chambre des 
représentants le 20 décembre 2020. Pourquoi la partici-
pation à l’augmentation de capital de la BIRD n’a-t-elle 
pas été examinée par cette commission et pourquoi 
la participation à l’augmentation de capital de la SFI 
est-elle en revanche examinée par cette commission?

L’exposé des motifs du projet de loi indique que tous 
les montants à charge de la Belgique seront imputés sur 
le budget de la Coopération au développement et que 
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De betalingen hebben geen impact op het begrotingsdefi-
cit, maar beïnvloeden wel de bruto schuldgraad (DOC 55 
1941/001, p. 13). De kasmiddelen worden dus omgezet 
in een actief. In de realiteit gaat het om uitgaven die op 
het conto komen van het departement ontwikkelings-
samenwerking. Gaat het hier niet om begrotingstruc om 
uitgaven in het kader van ontwikkelingssamenwerking 
niet te moeten aanrekenen op het begrotingstekort? 
Kan de vice-eersteminister hierover meer duidelijkheid 
verschaffen?

De heer Marco Van Hees (PVDA-PTB) hoort col-
lega’s spreken van steun aan de landen in het Zuiden. 
Het moge duidelijk zijn dat die landen in deze tijden 
van pandemie nog zwaarder worden getroffen dan de 
onze; de dramatische toestand in India spreekt in dat 
verband boekdelen.

De spreker benadrukt echter dat evenals het IMF 
ook de Wereldbank een voor de ontwikkelingslanden 
nefaste rol heeft gespeeld, meer bepaald doordat ze 
niét de lokale productie heeft gefinancierd maar wel 
subsidiesteun heeft verleend aan de grote multinationals 
die in de derde wereld actief zijn, of doordat ze libera-
liserings- of marktvoorwaarden heeft opgelegd aan de 
landen die zij beweert te ondersteunen. Zelfs een vrij 
oppervlakkige analyse van de werkzaamheden van de 
Wereldbank leert dat zij, door het wapen van de schuld 
te hanteren, veeleer tot de problemen in de derde wereld 
bijdraagt dan er oplossingen voor helpt aan te reiken.

Op de koop toe vraagt de vice-eersteminister nu niet 
alleen dat het Parlement zou instemmen met een alge-
mene kapitaalverhoging voor die instelling, maar verzoekt 
hij tevens om de goedkeuring van een statutenwijziging 

die erop gericht is het vetorecht van de Verenigde Staten 
te beschermen. De spreker vindt dat nogal kras.

Het is interessant om te zien hoe de vice-eersteminister 
deze demarche rechtvaardigt. De heer Van Hees citeert 
uit de memorie van toelichting: “Het bestaan van een 
vetorecht in hoofde van een enkele lidstaat kan worden 
betreurd. Maar deze aanpassing was voor de VS een 
voorwaarde om akkoord te gaan met het principe van de 
kapitaalverhoging van IBWO en IFM, die zonder akkoord 
van de VS niet kon doorgaan” (DOC 55 1941/001, blz. 13). 
De vice-eersteminister erkent dus dat een en ander niet 
normaal is, maar zwicht duidelijk voor de chantage van 
de Verenigde Staten. Dat kan er bij de spreker niet in.

Om al die redenen kan de heer Van Hees niet instem-
men met dit wetsontwerp.

De heer Benoît Piedboeuf (MR) gaat niet akkoord met 
zienswijze van de heer Van Hees. Het IFM dient juist om 
ontwikkelingslanden in hun economische ontwikkeling 

ces paiements n’auront aucun impact sur le déficit bud-
gétaire, mais affecteront bien le taux d’endettement brut 
(DOC 55 1941/001, p. 13). Les ressources de trésorerie 
sont donc transformées en un actif. En réalité, il s’agira 
de dépenses qui seront imputées au département de 
la Coopération au développement. Ne s’agit-il pas d’un 
artifice budgétaire visant à permettre que les dépenses 
relatives à la coopération au développement ne doivent 
pas être imputées au déficit budgétaire? Le vice-premier 
ministre pourrait-il fournir des précisions à ce sujet?

M. Marco Van Hees (PVDA-PTB) entend des col-
lègues parler de l’aide aux pays du Sud et c’est clair 
qu’en ces temps de pandémie, ces pays sont encore 
plus touchés que les nôtres, il suffit de voir la situation 
catastrophique en Inde.

Mais l’orateur tient à rappeler que la Banque mon-
diale – à l’instar du FMI – a joué un rôle néfaste pour 
les pays en développement, notamment en finançant 
non la production locale mais en soutenant, avec des 
subsides, justement les grandes multinationales actives 
dans le tiers monde ou en imposant des conditions de 
libéralisation et de marché aux pays qu’elle prétend 
soutenir. Même une analyse assez superficielle des 
activités de la Banque mondiale montre qu’en usant de 
l’arme de la dette, elle contribue plutôt aux problèmes 
dans le tiers monde que d’aider à les résoudre.

En plus ici non seulement le vice premier ministre 
demande au Parlement d’approuver un augmentation 
du capital de cette institution mais en plus, il nous pro-
pose d’approuver un changement des statuts qui vise à 

protéger le droit de veto des États-Unis. Selon l’orateur, 
c’est quand même assez fort.

C’est intéressant de voir comment le vice premier 
ministre justifie cette opération. M. Van Hees cite texto 
l’exposé des motifs: “On peut déplorer l’existence d’un 
droit de veto réservé à un seul état membre. Mais les 
États-Unis considéraient cette modification comme une 
condition préalable à leur accord sur le principe de l’aug-
mentation de capital de la BIRD et de la SFI, qui aurait 
été impossible sans l’accord des États-Unis.” (DOC 55 
1941/001, p. 13). En clair, le vice premier ministre recon-
nait que ce n’est pas normal, mais il cède explicitement 
au chantage des États-Unis. On croit rêver.

Pour ces raisons, M. Van Hees ne peut pas soutenir 
le projet de loi.

M. Benoît Piedboeuf (MR) ne partage pas l’avis de 
M. Van Hees. L’objectif de la SFI est précisément de sou-
tenir les pays en développement dans leur développement 
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te ondersteunen en niet om de multinationale onderne-
mingen te bevoordelen. Het spreekt voor zich dat voor 
deze ontwikkelingssteun de nodige middelen moeten 
voorhanden zijn. Zijn fractie zal het wetsontwerp dan 
ook ten volle steunen.

De heer Christian Leysen (Open Vld) geeft aan dat 
zijn fractie het wetsontwerp ook zal steunen. Het wets-
ontwerp heeft tot doel de Wereldbankgroep in financieel 
staat te stellen om haar opdrachten te vervullen. De grote 
meerwaarde van de Wereldbank ligt in feit dat zij de 
belangen van de ontwikkelingslanden op lange termijn 
behartigt. De spreker betreurt dat in sommige landen 
het beleid in zake ontwikkelingssamenwerking te veel 
verstrikt geraakt in een kortetermijnvisie.

De heer Joris Vandenbroucke (Vooruit) drukt ook 
zijn steun uit voor dit wetsontwerp dat in meer middelen 
voorziet voor de Internationale Financieringsmaatschappij 
die deel uitmaakt van de Wereldbankgroep en waarvan 
België één van de stichtende leden is.

De coronapandemie die een grote economische 
krimp heeft doen ontstaan heeft de precaire situatie van 
vele ontwikkelingslanden nog maar eens aangetoond. 
Ons land heeft dan ook de morele plicht om in het 
kader de internationale solidariteit de activiteiten van 
de Wereldbankgroep zoveel mogelijk te ondersteunen.

B. Antwoorden van de vice-eersteminister

De heer Vincent Van Peteghem, vice-eersteminister 
en minister van Financiën, belast met de Coördinatie 
van de fraudebestrijding, stelt met tevredenheid vast 
dat de meeste fracties dit wetsontwerp zullen steunen.

Met betrekking tot de verhouding tussen de Europese 
financiële architectuur voor ontwikkeling (EFAD) en het 
IFM antwoordt de vice-eersteminister dat de Europese 
Investeringsbank (EIB) en het IFM nauw samenwerken. In 
het kader van het EFAD zal de Europese Commissie on-
derzoeken hoe binnen het Europees Ontwikkelingsbeleid 
de focus kan worden gelegd op de minst ontwikkelde 

landen met de Europese Bank voor Wederopbouw en 
Ontwikkeling (EBRD) en de EIB als bevoorrechte part-
ners. Binnen de Europese Unie loopt nu de oefening om 
het beleid van de verschillende lidstaten inzake ontwik-
kelingssamenwerking beter op elkaar af te stemmen.

De vice-eersteminister verduidelijkt dat het IBRD-luik 
van het wetsontwerp nr. 1868 reeds in december 2020 

économique et non de favoriser les multinationales. Il va 
cependant de soi que les ressources nécessaires doivent 
être disponibles pour cette aide au développement et son 
groupe soutiendra dès lors pleinement le projet de loi.

M. Christian Leysen (Open Vld) indique que son 
groupe soutiendra également le projet de loi à l’examen, 
qui vise à prévoir des moyens financiers pour permettre 
au Groupe de la Banque mondiale de remplir ses mis-
sions. La grande valeur ajoutée de la Banque mondiale 
réside dans le fait qu’elle veille aux intérêts des pays 
en développement à long terme. L’intervenant déplore 
que, dans certains pays, la politique de coopération au 
développement soit trop enfermée dans une vision à 
court terme.

M. Joris Vandenbroucke (Vooruit) exprime également 
son soutien au projet de loi à l’examen, qui prévoit d’ac-
corder davantage de ressources à la Société financière 
internationale du Groupe de la Banque mondiale, dont 
la Belgique est l’un des membres fondateurs.

Outre qu’elle a provoqué une contraction économique 
majeure, la pandémie de coronavirus a de nouveau 
souligné la situation précaire de nombreux pays en 
développement. Notre pays a donc le devoir moral de 
soutenir les activités du Groupe de la Banque mon-
diale autant que possible dans le cadre de la solidarité 
internationale.

B. Réponses du vice-premier ministre

M. Vincent Van Peteghem, vice-premier ministre et 
ministre des Finances, chargé de la Coordination de 
la lutte contre la fraude, constate avec satisfaction que 
la plupart des groupes politiques soutiendront le projet 
de loi à l’examen.

En réponse à la question concernant les relations 
entre l’architecture financière européenne pour le déve-
loppement (EFAD) et la SFI, le vice-premier ministre 
indique que la Banque européenne d’investissement 
(BEI) et a SFI collaborent étroitement. Dans le cadre 
de l’EFAD, la Commission européenne examinera la 
question de la concentration de la politique européenne 

de développement sur les pays les moins développés 
avec la Banque européenne pour la reconstruction et 
le développement (BERD) et la BEI comme partenaires 
privilégiés. Un exercice visant à mieux coordonner les 
politiques des États membres en matière de coopération 
au développement est actuellement en cours au sein 
de l’Union européenne.

Le vice-premier ministre précise que la partie BIRD 
du projet de loi n° 1868 avait déjà été approuvée par le 
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via de programmawet werd goedgekeurd. Dit was nodig 
om de eerste betaling nog te kunnen uitvoeren ten laste 
van de begroting van het jaar 2020. Daarom werd beslist 
om het wetsontwerp nr. 1868 in te trekken en een nieuw 
ontwerp in te dienen dat enkel het IFM-luik bevat.

Wat de budgettaire impact betreft antwoordt de vice-
eersteminister dat de deelname van België aan de alge-
mene kapitaalverhoging van het IFM boekhoudkundig 
moet worden beschouwd als een operatie code 8, dus 
als een financiële transactie zonder directe impact op het 
overheidstekort. De betalingen zullen wel invloed hebben 
op de bruto schuldquota van ons land en komen ook ten 
laste van het budget van ontwikkelingssamenwerking.

Het begeleidende beleidspakket bij de kapitaalver-
hoging bevat een aantal concrete doelstellingen inzake 
aandacht voor fragiele en door conflicten getroffen staten, 
de klimaatopwarming, gendergelijkheid en de rol van de 
Wereldbankgroep als kennisproducent. Om te zorgen 
voor een maximale coherentie met de doelstellingen 
van de Belgische ontwikkelingssamenwerking zullen de 
Belgische vertegenwoordigers bij de Wereldbankgroep 
in het bijzonder toekijken op de transparantie en de 
additionaliteit van de investeringen van het IFM maar 
ook op de versterking van de prioritaire en transversale 
thema’s zoals ook bepaald in de wet van 19 maart 2013 
betreffende de Belgische ontwikkelingssamenwerking. 
Er zal ook bijzonder aandacht worden besteed aan de 
voorwaarden inzake het investeren in tussenstructuren 
of begunstigden in zogenaamde niet coöperatieve ju-
risdicties of offshore financial centers overeenkomstig 
de regelgeving van toepassing op de Belgische inves-
teringsmaatschappijen voor ontwikkelingslanden en ook 
aan de betrokkenheid van het IFM in bepaalde sectoren 
van openbaar belang. De prioriteiten en aandachtspun-
ten zullen worden opgenomen in een aparte nota. De 
vice-eersteminister benadrukt dat er zal worden over 
gewaakt dat de bestede middelen in lijn liggen met het 
Belgische beleid inzake ontwikkelingssamenwerking.

Wat de positie van de Verenigde Staten betreft legt 
de vice-eersteminister uit dat het wetsontwerp ook in-
stemt met de wijziging van de statuten van de IFM. Het 
doel van de statutenwijziging is om het vetorecht van de 
Verenigde Staten binnen de IFM te beschermen, zelfs 
als de Verenigde Staten niet zouden deelnemen aan de 
kapitaalverhoging. De Verenigde Staten beschouwden 

deze statutenwijziging als een noodzakelijke voorwaarde 
om het principe van een kapitaalverhoging voor de IFM 
en de IBRD te steunen. Deze statutenwijziging was dus 
voor de VS een voorwaarde om akkoord te gaan met 
het principe van de kapitaalverhoging van IBWO en 
IFM, die zonder akkoord van de VS niet kon doorgaan.

biais de la loi-programme en décembre 2020. C’était 
nécessaire afin de pouvoir encore effectuer le premier 
paiement à charge du budget de l’année 2020. Il a donc 
été décidé de retirer le projet de loi n° 1868 et de déposer 
un nouveau projet contenant uniquement la partie SFI.

En ce qui concerne l’impact budgétaire, le vice-pre-
mier ministre répond que la participation de la Belgique 
à l’augmentation générale du capital de la SFI doit être 
considérée sur le plan comptable comme une opération 
de code 8, c’est-à-dire comme une transaction financière 
sans impact direct sur le déficit public. Toutefois, les 
paiements auront un impact sur le taux de la dette brute 
de notre pays et seront également imputés au budget 
de la coopération au développement.

Le paquet de mesures accompagnant l’augmentation 
générale de capital contient un certain nombre d’objectifs 
concrets concernant l’attention portée aux États fragiles 
et touchés par des conflits, le changement climatique, 
le genre et le rôle du Groupe de la Banque mondiale en 
tant que producteur de connaissances. Afin d’assurer 
une cohérence maximale avec les objectifs de la coo-
pération belge au développement, les représentants de 
notre pays au sein du Groupe de la Banque mondiale 
suivront notamment l’additionnalité et la transparence des 
investissements de la SFI, mais aussi le renforcement 
des thèmes prioritaires et transversaux tels que définis 
dans la loi du 19 mars 2013 relative à la coopération 
belge au développement. Une attention particulière sera 
également portée aux conditions d’investissement dans 
des structures intermédiaires ou bénéficiaires dans des 
“juridictions non coopératives”’ ou “centres financiers 
offshore” conformément à la réglementation applicable 
à la Société belge d’investissement pour les pays en 
développement et à l’implication de la SFI dans certains 
secteurs d’intérêt public. Les priorités et les points 
d’attention seront inclus dans une note séparée. Le vice-
premier ministre souligne que l’on veillera à ce que les 
ressources dépensées soient conformes à la politique 
belge en matière de coopération au développement.

Concernant la position des États-Unis, le vice-premier 
ministre explique que le projet de loi approuve aussi 
l’amendement des statuts de la SFI. L’objectif de la 
modification des statuts est de protéger le droit de veto 
américain au sein de la SFI, même si les États-Unis ne 
participent pas à l’augmentation de capital. Les États-
Unis considéraient que cette modification des statuts 

était une condition nécessaire pour soutenir le principe 
d’une augmentation de capital pour la SFI et la BIRD. 
Cette modification des statuts était donc une condition 
pour que les États-Unis acceptent le principe de l’aug-
mentation de capital de la BIRD et de la SFI, qui ne 
pouvait se faire sans l’accord des États-Unis.
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III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Artikel 1, dat de grondwettelijke grondslag regelt, 

geeft geen aanleiding tot opmerkingen.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Artikelen 2 en 3

Deze artikelen geven geen aanleiding tot verdere 
bemerkingen.

Artikelen 1 en 2 worden achtereenvolgens aangeno-
men met 11 stemmen tegen 1.

*
* *

Het gehele wetsontwerp wordt, bij naamstemming, 
aangenomen met 11 stemmen tegen 1.

De naamstemming is als volgt:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Joy Donné

Ecolo-Groen: Cécile Cornet, Dieter Vanbesien

PS: Hugues Bayet

VB: Kurt Ravyts, Wouter Vermeersch

MR: Marie-Christine Marghem, Benoît Piedboeuf

CD&V: Steven Matheï

Open Vld: Christian Leysen

Vooruit: Joris Vandenbroucke

Heeft tegengestemd:

PVDA-PTB: Marco Van Hees

De rapporteur, De voorzitster,

Dieter VANBESIEN, Marie-Christine MARGHEM

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

Article 1er

L’article 1er, qui fixe le fondement constitutionnel, ne 
donne lieu à aucune observation.

L’article 1er est adopté à l’unanimité.

Articles 2 et 3

Ces articles ne donnent lieu à aucune observation.

Les articles 1er et 2 sont successivement adoptés par 
11 voix contre une.

*
* *

L’ensemble du projet de loi est adopté, par vote nomi-
natif, par 11 voix contre une.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Joy Donné

Ecolo-Groen: Cécile Cornet, Dieter Vanbesien

PS: Hugues Bayet

VB: Kurt Ravyts, Wouter Vermeersch

MR: Marie-Christine Marghem, Benoît Piedboeuf

CD&V: Steven Matheï

Open Vld: Christian Leysen

Vooruit: Joris Vandenbroucke

A voté contre:

PVDA-PTB: Marco Van Hees

Le rapporteur, La présidente,

Dieter VANBESIEN, Marie-Christine MARGHEM
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